[bookmark: _GoBack]PRACA KONTROLNA 
(Zadania z zakresu geografii społeczno-ekonomicznej)
1. Wyjaśnij pojęcia i podaj po jednym przykładzie państwa do każdego.
-enklawa
-eksklawa
2. Scharakteryzuj trzy wybrane mierniki lub wskaźniki rozwoju państw. Napisz o czym informują.


3. Oblicz współczynnik aktywności zawodowej w Polsce w 2011 r., wiedząc, że w naszym kraju żyło wówczas 31 838 tys. osób w wieku 15 lat i więcej, a liczba aktywnych zawodowo wynosiła 17 853 tys.


4. Dopisz do podanych definicji odpowiednie terminy. 	

a)Zbiorowość zamieszkująca obszar danego kraju, ale należąca do innego narodu niż jego większość.
b) Potomek przedstawicieli odmiany białej europejskiej i żółtej amerykańskiej
5. Podkreśl nazwy obszarów zamieszkiwanych przez ludność odmiany żółtej.

Laos, Urugwaj, Oman, południowa Argentyna, Indonezja, północno-wschodnia Rosja

6. Połącz nazwy języków z nazwami odpowiednich grup językowych. 
	romski 
	· germańska

	kataloński 
	· słowiańska

	islandzki 
	· indoirańska

	ukraiński 
	· celtycka

	szkocki 
	· romańska

	
	· bałtycka








7. Podkreśl cechy rolnictwa ekologicznego. 
wysoki stopień chemizacji, stosowanie nawozów naturalnych, uzyskiwanie niskich plonów, bardzo duże zbiory, pracochłonne metody uprawy, stosowanie hormonów w hodowli zwierząt



8. Podaj dwa pozytywne skutki rozwoju rolnictwa ekologicznego. 	
		   


9. Wyjaśnij znaczenie terminu GMO. 	


10. Wymień nazwy trzech państw Ameryki Południowej, w których dopuszczono uprawy GMO. 	


11. Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok fałszywego – literę F. 	
a)Jednym z podstawowych czynników lokalizacji elektrowni atomowych jest dostęp do dużej ilości wody. …....
b)Przenoszenie zakładów z terenów zurbanizowanych na tereny wiejskie jest określane mianem restrukturyzacji przemysłu. ......
c) Elektrownie cieplne opalane węglem kamiennym zawsze lokalizuje się w pobliżu miejsc wydobycia tego surowca.  ......
d) Do twardych czynników lokalizacji przemysłu należy wysokość podatków.  ....

12. Podaj po dwie cechy wymienionych poniżej rodzajów transportu. 	
Transport kolejowy: 
Transport morski: 
13. Na podstawie opisu rozpoznaj rodzaj transportu i wpisz jego nazwę. 	
Zapewnia ciągłość dostarczania towarów niezależnie od warunków pogodowych.
..............................................................................................
Najbezpieczniejszy rodzaj transportu.
..............................................................................................

14. Wyjaśnij znaczenie terminu dziura ozonowa.



15. Dopisz do wymienionych zjawisk skutki, które mogą one wywołać. 	 
choroby układu oddechowego, niszczenie budynków, wzrost zachorowań na nowotwory skóry
a)	Kwaśne opady: .
b)	Dziura ozonowa: 
c)	Smog:
16. Wymień trzy przykłady gazów cieplarnianych.
